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Cartea doamnei Silvia Mustață reprezintă finalizare unui studiu îndelungat 
în această direcție, a cărui bază o reprezintă teza de doctorat a domniei sale. Ea 
se înscrie în seria instrumentelor de lucru, fiind mult așteptată în cercetarea 
românească, subiectul abordat referindu-se la vasele de metal descoperite pe 
teritoriul Daciei Porolissensis. 

Lucrarea a fost structurată pe patru capitole mari, la care se adaugă și un 
capitol de concluzii alături de lista abrevierilor (p. 205–206), de lista biblio-
grafică (p. 206–236), patru anexe, o listă a planșelor și figurilor (p. 261–265) 
și 106 planșe (p. 269–374) și 6 grafice. Cuvântul înainte a fost semnat de către 
R.  Petrovszky (p. 9–11) și precedă Mulțumirile (p. 13–14) adresate de către 
autorare celor care au ajutat-o pe parcursul documentării.

Primul capitol, Introduction (p. 15–22), este așa cum îi spune numele, unul 
introductiv. În cadrul acestuia se face o succintă, dar obiectivă trecere în revistă 
a stadiului cercetării subiectului în Dacia Porolissensis. De mare ajutor sunt și 
explicațiile referitoare la terminologia latină folosită în studiul problemei, fiind 
expuse pe scurt problemele ridicate de aceasta pentru cercetare și importanța 
înțelegerii și a folosirii corecte a terminologiei grecești și latine a problemei, fapt 
care ajută în bună măsură la stabilirea corectă a principiilor pe care se bazează 
tipologia. Următorul capitol, The bronze vessels industry in the Roman Empire. 
General Considerations (p. 23–84), expune metodologia de cercetare la nivelul 
Imperiului, alături de stadiul cercetării problemei și importanța sursele antice 
scrise (luându-se în considerare tipologia, potențialul și importanța acestora). 
Sunt trecute în revistă surse care se referă la apariția vaselor de metal la Roma, 
tehnologia de fabricare a acestora, comerțul cu astfel de bunuri și folosirea lor 
în viața de zi cu zi. Alături de sursele scrise, autoarea aduce în discuție și sursele 
iconografice, cu tipologia reprezentărilor de vase de metal care apar redate în 
fresce, mozaicuri, dar și pe monumente sau chiar în artele minore. Se subliniază 
în acest context importanța prezenței imaginilor de vase pe diferite tipuri de 
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monumente din Dacia și locul deținut de acestea în cadrul cercetării de față. 
Importante sunt concluziile autoarei în legătură cu tipurile de vase care apar în 
sursele iconografice, cu precădere seturile pentru spălat. Se remarcă și faptul 
că reprezentările vieții de zi cu zi nu reflectă întotdeauna realitatea, arta fiind 
tributară caietelor de modele. De asemenea, un subcapitol important este repre-
zentat de studiul tehnologiei de producere a vaselor de metal, de la tipuri de 
aliaje și metode moderne de analiză, la tot ce ține de ateliere (problema identi-
ficării acestora, a organizării lor, precum și date cu privire la meșteri și statutul 
acestora în cadrul societății), alături de procesul tehnologic, metodă de reali-
zare și finisare (turnarea în tipar, deformarea mecanică, strunjirea, finisarea 
vasului, tratarea suprafeței, asamblarea componentelor). Sunt evidențiate și alte 
două probleme importante, și anume, marcarea produselor de către meșter și 
problema reparațiilor, ambele aducând informații despre ateliere și comerțul 
cu vase de bronz la nivelul Imperiului, precum și despre importanța acestora 
în viața de zi cu zi pentru o anumită familie sau individ. Deosebit de impor-
tante ni se par și concluziile cu privire la ateliere și statutul meșterilor în lumea 
romană. Este scoasă în evidență și importanța aspectelor tehnologice pentru un 
astfel de studiu. Capitolul al III-lea, The Bronz vessels from Dacia Porolissensis. 
Typological and chronological analysis (p. 85–180), reprezintă de fapt baza 
lucrării de față, fapt remarcat de întinderea pe care o are acesta raportat la 
întregul lucrării. Piesele sunt prezentate tipologic cu fiecare variantă în parte, 
de la caserole, strecurători și seturi de strecurat, căni, boluri, bazine, găleți, 
balsamarium, vas antropomorf, precum și fragmente incerte de vase de bronz, 
picioare și chiar incerta. În total este vorba despre un catalog care cuprinde 119 
intrării, fiecare având menționate locul de descoperire, detalii despre deținător, 
dimensiuni, material, stare de conservare, tehnică, descriere amanunțită, datare 
și bibliografie.

Următorul capitol atinge problema contextului de descoperire – The 
bronze vessels from Dacia Porolissensis. The analysis of the disovery context (p. 
181–196). Sunt analizate contextele de proveninență ale vaselor de la Buciumi, 
Cluj-Napoca/ Napoca, Ilișua/ Arcobadara, Moigrad/ Porolissum, Orheiul 
Bistriței, precum și Bologa, Cuzdrioara, Florești-Șapca Verde, Gherla, Gilău, 
Turda/ Potaissa. Pentru a ilustra situația s-au folosit inclusiv 2 grafice. Se 
remarcă numărul mare de piese provenind din două colecții cunoscute, Imre 
Botár și Wesselény-Teleki, alături de care o mare parte din piese au fost desco-
perite în diferite puncte ale sitului de la Porolissum și Potaissa, alături de care 
se află Arcobadara. Lucrarea se încheie cu concluzii – Conclusion (p. 197–204). 
Important de menționat este și remarca autoarei cu privire la cronologie și 
anume faptul că înainte de mijlocul secolului al II-lea predomină în Dacia 
Porolissensis vesela pentru servit alături de vasele folosite la îngrijirea personală, 



863

pentru ca mai apoi să predomine vasele folosite pentru pregătirea mesei și a 
vinului, alături de cele folosite în cadrul toaletei personale. Aceste schimbări 
reflectă, în mare, situația din Imperiu unde, începând cu mijlocul secolului al 
II-lea, industria producătoare de vase de bronz intră în declin, în timp ce în 
ansamblu dimensiunea vaselor începe să se mărească. Lipsa unor tipuri precum 
cazanele (piese care nu sunt prezente în această parte a Imperiului, cu excepția 
tripodului și a sistemului pentru suspendat astfel de vase descoperit la Orheiul 
Bistriței) este explicată de către autoare cu ajutorul bibliografie, prin faptul că 
acest tip este o raritate în castrele de pe limes. De asemenea, se remarcă faptul 
că nordul Daciei a beneficiat de importul unor asemenea produse din alte zone 
ale imperiului, posibil din ateliere panonice.

Anexele sunt în număr de patru, Annexe I (p. 238–242) List of the sculptural 
monuments from Roman Dacia with depictions of metal vessels, care conține 
catalogul celor 35 de monumente sub formă de tabel. Annexe II (p. 243–248), 
List of the main archaeological discoveries which indicate the existance of works-
hops for producing bronze vessels, ce conține un inventar al atelierelor producă-
toare din lumea romană, 16 dintre acestea fiind identificate prin prezența unor 
tipare, 6 prin prezența unor piese în curs de finisare, 1 prin descoperirea unor 
componente de strung, 5 prin deșeuri de producție și 2 prin descoperiri de 
creuzete. Annexe III (p. 249–258), Modern terminology: comparative table, care 
conține un tabel cu 28 de intrări și 7 coloane cu același termen (referitor la 
tipologia vasului) folosit în volum, prezent în limba germană, franceză, engleză, 
italiană, română, precum și un desen al tipului sau sub-tipului. Annexe IV, List 
of attachments with half-pierced loop from the Roman Empire (p. 259–260), ce 
prezintă cele 13 tipuri de toarte cu decor vegetal sau antopomorf, între care se 
află și piese descoperite în Dacia Porolissensis.

Cartea beneficiază de o prezentarea modernă pe format A4 cu grafică cali-
tativă, planșe color, desene de bună calitate, fiind tradusă într-o limbă de circu-
lație internațională. Recomandăm cu căldură cartea doamnei Silvia Mustață 
celor care doresc să aprofundeze tainele producției, comerțului și a folosirii 
vaselor de bronz la granița Imperiului Roman.

Ana Cristina Hamat


